

携手共建美好家园

# 小艾草托起大产业

——伏道镇以发展特色产业赋能乡村振兴走笔

□本报记者 郭凡文/图

6月27日,在伏道镇西水磨湾村村民张东山种植的艾草地里,一簇簇成熟的艾草迎风摇曳,一旁的收割机紧张作业,鲜绿的艾草在机械的轰鸣声中应声倒地,收割后的艾草整齐地摆放在田间进行晾晒,散发出独特的清香。

“受去年的灾情影响,今年艾草收获较晚,不过收成还是不错的。”拿着刚收割的新鲜艾草,张东山高兴地说,“2017年,我响应政府的号召,种植了100多亩艾草。我与九头仙艾业有限公司签订了包技术、包回收的合同,不用为销路发愁。种植艾草投入小、好管理,一年可收割三茬,每亩可产出1吨左右,收入约3000元。”

作为最早一批种植艾草的农户,5年来,张东山不仅自己获得了可观的收益,还带动了周边的群众就业。每到忙碌时节,张东山的艾草地里都有二三十人来打工,当地的留守老人、妇女有了在家门口挣钱的机会。“我平时除草、浇水,收获的季节就来捋艾草叶,每天能赚八九十元,收入很不错。”60多岁的西水磨湾村村民张希颖说。

据了解,每年的五六月是艾草收获的最佳时期,此时收割的艾草品质最好,药效也最佳。收割后的艾草经过晾晒、打包,集中运往安阳九头仙艾业有限公司,被制成艾绒、艾柱、艾条等系列产品。一株株小小的艾草托起一方农民致富的新希望,也为该镇特色农业发展注入了新的活力。

近年,伏道镇依托扁鹊文化和艾草资源,以创建国家农业产业强镇为抓手,引导群众通过流转土地,大力调整农业产业结构,实施艾草连片种植,统一育苗、统一栽培、统一种植标准,统一规范化管理,先后培育建成扁鹊庙周边、岗阳村、西水磨湾村等一批艾草种植示范基地,带动艾草产业规模化种植。



村民在收割成熟的艾草

为进一步提升群众利益,激发农户种植热情,该镇还出台了艾草种植扶持政策,采取“公司+合作社+农户”的种植模式,与九头仙艾业有限公司达成收购协议,艾草成熟后,由公司以不低于市场价格进行收购。今年,伏道镇艾草种植新增扁鹊庙周边约33公顷、夹河村约67公顷、西水磨湾村约33公顷,全镇艾草规模种植面积有400余公顷。这里的艾草以其独特的品质,先后被农业农村部授予“全国名特优新农产品”称号,获得“农产品地理标志”。

同时,该镇还加大招商引资力度,积极对接医药企业,吸引更多优质艾草加工企业落地集聚,推进艾草生产加工标准化、现代化、产业化,提升艾草加工能力。该镇依托扁鹊中医药文化和艾草文化,继续加强与国内中医药大学、研究中心、科研机构合作,研发艾草行业在市场方向、工艺设计、生产加工、环保节能等方面的新技术,发展艾草精深产品加工产业。

伏道镇相关负责人介绍,该镇还将按照“1+2+3+N”思路,推进文旅康养产业发展,促进一二三产融合。“1”即“一个强镇”,就是打造农业产业特色强镇。“2”即“两个载体”,举办端午节艾草文化节和建设扁鹊治未病廉政教育基地。“3”即“三个中心”,打造艾灸文化培训中心、艾草康养体验中心、艾草仓储物流中心。“N”即把艾草相关企业和产

业连成线、连成片,最终将扁鹊庙周边打造成“汤阴北艾”文化产业园、艾草产品展示交易中心、仓储物流中心、扁鹊艾草康养小镇、传统民俗体验村落、“汤阴北艾”万亩艾田、艾草旅游观光小镇。

“乡村振兴要靠产业,产业发展要有特色。我镇逐年稳步扩大艾草种植规模,加大招商引资力度,深化企校产研合作,提升产品附加值,打造‘汤阴北艾’品牌,将艾草打造成为伏道镇现代农业发展的特色产业。今后,我们将着力推动艾草与种植加工、仓储物流、电商销售、技能培训、休闲养生、旅游观光等融合,实现全产业链开发,为乡村振兴奠定良好的发展基础。”伏道镇主要负责人说。

县域传真

县纪委监委

## 擦亮监督“探头” 压实防汛责任

本报讯(记者 郭凡 通讯员 孟洋)6月26日,县纪委监委派驻县教育局纪检监察组与县教育局党组相关同志组成联合督导组,深入县人民路中学、白营中心校、古贤中心校、古贤一中、菜园金前程学校、菜园一中、东街小学等学校,督导检查防汛工作。

督导过程中,督导组详细检查了学校防汛领导小组设置、防汛预案制订、人员值班值守、防汛物资储备、校舍安全隐患排查等情况,要求各校严格落实防汛责任,克服侥幸心理、麻痹思想和松懈情绪,严格按照“属地管理”“谁主管、谁负责”的原则,切实做好强降雨防御工作;加强值班值守,及时组织力量疏通排水设施,转移学校低洼区域易湿物资等,做好宣传牌、路树、电线等维保工作;排查风险隐患,紧盯学校临时

建筑、建筑工地、边坡基坑、地下工程、危房等薄弱环节、关键部位,严防强降雨带来的洪涝和其他次生灾害,加强与交警、交通等部门的横向联动,提前排查化解强降雨可能引发的校园周边交通和校车安全隐患问题;加强教育引导,通过短信、微信及家校联系等各类平台,发布强降雨相关信息和防御指引等,指导师生科学防灾、主动避险,特别是要防止师生盲目涉水涉险。

连日来,县纪委监委各派驻纪检监察组充分发挥贴近一线、嵌入监督优势,深入各驻在单位,围绕落实防汛工作部署、落实防汛责任等方面开展专项督导检查,督促相关部门进一步增强政治自觉和责任担当,采取有力、有效措施抓好贯彻落实,全力筑牢防汛安全堤坝,保障人民群众生命财产安全。

菜园镇

## 加固河堤大坝 确保安全度汛

本报讯(记者 郭凡 通讯员 张云)“以前,河堤上的土被冲刷,导致堤面坑坑洼洼的,走过去的时候总觉得特别危险。现在,村委会及时把河堤修复加固了,让我们有了安全感,心里踏实了。”6月22日,菜园镇南街村村民称赞道。

据了解,该村的一处河堤因暴雨龟裂及雨水冲刷,出现被“掏空”的现象,存在较大的安全隐患。该村党支部在了解情况后,第一时间组织施工人员进行修河堤,并通过加深地基、填补堤面等方式对河堤进行了加固。

连日来,为保障村民生命财产安全,根除安全隐患,确保行洪顺畅,菜园镇抢抓时间,在汛期来临前,加固修整存在安全隐患的河堤并清理河道内的淤积物,确保河堤在汛期发挥稳定的

防洪作用。菜园镇立足防大汛、抢大险、抗大灾,以早发现、早预防、早排险为目标,对全镇各河流和水利设施以及地质灾害隐患点,村委会及时把河堤修复加固了,让我们有了安全感,心里踏实了。在排查过程中,该镇加紧对流经辖区内河道险工险段的治理,整修加固河堤大坝,并对河道两岸的道路加高、加宽,有效改善防洪条件,确保安全度汛。

下一步,菜园镇将继续细化防汛责任,依托河长制,持续对沟渠河道、地质灾害点进行逐一排查;严格落实24小时防汛值班、气象预报、灾害预警、应急准备与洪顺畅,菜园镇抢抓时间,在汛期来临前,加固修整存在安全隐患的河堤并清理河道内的淤积物,确保河堤在汛期发挥稳定的

## 夏日湿地展新颜

□本报记者 张文红 郭凡 实习生 崔烨美

6月22日,盛夏时节,走进汤河国家湿地公园,在广袤的核心湖区感受万物生灵,倾听草木呼吸,领略夏日最美的容颜。湖面上,飞鸟翔集,栖息觅食,野鸭在湖面穿梭游荡。漫步湿地周边,竹林深处,曲径通幽,池塘之上,荷花、荷叶随风摇曳。所到之处,生态画卷徐徐展开。

美丽湿地展现出的新颜与这里日常的管护是分不开的。炎炎烈日下,记者看到多个小队入园巡查工作,完善景区基础设施建设。他们有的给植被浇水,有的修复旅游设施,有的清理路边垃圾,全力让公园展现新貌。

汤河国家湿地公园管委会副主任丁树彬介绍,2021年夏季的暴雨给汤河国家湿地公园造成了严重损失,大量的设施、绿地、植物被冲毁;在年后疫情的影响下,部分防疫政策对跨省、市出游提出限制,外来游客大幅减少、客源范围缩小,给园区造成很大冲击。为了尽快恢复原貌,汤河国家湿地公园积极开展灾后重建工作,并在生态保护的基础上,增添了新的运营项目。



夏日湿地公园一景(本报记者 刘安娜 摄)

为鼓励当地群众发展大棚蔬菜,韩庄镇积极为群众解决技术、品种、资金、市场等方面的困难,为产业发展营造了良好环境。在政府的支持下,韩庄村村民李新会、大黄村村民王忠魁、李家湾村

村民苗学民等纷纷乘着特色农业发展的东风,走上了致富的道路。种植户李新会说:“我流转了160多亩地,建了27栋日光温棚,种过蜜桃、冬枣、草莓、芹菜、西红柿、黄瓜等。我的经验是,只要掌握好市场供应时间差,一年一栋棚差不多能收入10万块钱。”

练,可以和羊驼、白马、孔雀等动物进行互动。为了提高课堂的专业程度及学生体验感,汤河国家湿地公园正在和相关研学团队洽谈合作。

为方便游客参观旅游,园区在中心及周边建设了18个停车场和13处公厕。此外,园区还高标准、高要求建设了综合性访客中心。该中心位于湿地公园核心地带,集餐饮、培训、会展、商务接待等功能于一体,可一次性接纳200多人住宿、300多人参会,有望今年年底投入运营。

丁树彬表示,园区将结合灾后重建、4A级景区整体提升、乡村振兴项目进行环境整体提升,并依托两庙和湿地公园联合创建5A级景区、省级旅游度假区,提升园区品质与知名度。目前,园区河堤整齐,绿树葱郁。在汤河国家湿地公园的龙头带动作用,周边村庄、农庄的环境都得到了整体提升,同时提供了大量就业岗位,既加大了环境管护力度,又有效促进了周边群众增收致富,助力了乡村振兴。

县城管局

## 垃圾不落地 汤阴更美丽

本报讯(记者 郭凡 刘安娜 通讯员 张德智)连日来,高温天气持续炙烤着岳乡大地。6月22日傍晚,县城管局环卫中心在夜市高峰期组织20多名工作人员,沿着交通大道和星园路向两旁沿街商铺发放该局印发的《致广大市民的一封信》,敦促广大群众遵守城市管理规定,积极配合城市环卫工作,规范垃圾倾倒行为,全力做到垃圾不落地。

夜幕下,县城管局环卫中心负责人王国军一边带领工作人员沿街发放宣传传单,一边介绍这场持续数天的宣传活动的背景和重要意义。王国军表示,近期经常接到群众投诉,反映部分餐饮店、大排档在夜市结束后随意倾倒生活垃圾,不仅污染了环境,而且严重影响

了文明城市形象和市民出行。为此,县城管局环卫中心要求,城区各机关和企事业单位、餐饮店、商场超市每天产生的生活垃圾不得随意倾倒,必须送至指定生活垃圾中转站。沿街门店生活垃圾由商户自备垃圾桶或袋装放在门店门口,由环卫工人早晚定点收集。城区居民因房屋装修产生的建筑垃圾可自行清运到指定的建筑垃圾中转站。

据了解,对于不按规定时间、地点倾倒生活垃圾的,县城管局将按照《城市市容和环境卫生管理条例》实施办法有关规定给予处罚,每次处罚50元至200元,并报媒体曝光;对拒不整改的,将通知其停业整顿并处罚金。

县住建局

## 全力以赴抗旱护绿

本报讯(记者 郭凡 通讯员 原金贵)“目前,我们每天出动洒水车13台,日运水700余吨,全面开展抗旱护绿行动,确保城区园林绿化苗木安全度夏。”6月22日,在县城中华路,正和职工一起浇灌绿化带的该县住建局绿化中心主任肖金涛说。

6月以来,持续高温使汤阴城区园林绿化植被面临极大“烤”验,绿化苗木出现不同程度旱情。为确保园林植物安全度夏,保持绿化成果,该局高度重视、统一部署,10个园林绿化养护单位、400多名园林职工迅速行动,全力投入抗旱护绿工作一线。

“我们根据汤河公园各类绿植的受旱程度,分轻重缓急确定浇灌量,达到节水、有效的目的。”汤阴生态绿城园林绿化有限公司经理全晓晴说,“对今年新植各类

乔灌木及花卉深度浇灌,对比较耐旱的草坪、绿篱等适度浇灌。”

据了解,为迅速缓解旱情,该局采取了有效措施,保护绿化成果。各养护单位通过定人、定点、定时、定线路浇灌,确保高效、快捷、无疏漏;利用“一早一晚”黄金浇灌时段,合理安排时间,保证浇灌效果最优化;园林职工及时清除树木徒长枝和萌蘖枝,通过修剪减少植物的蒸腾消耗,实现保水的目的;通过及时除草、松土、围堰,避免土壤板结,增强土壤蓄水保湿能力,提高浇灌效果。

“我们针对今年新栽植的各类绿化苗木进行重点养护,合理增派人员、设备,进行精细化浇灌,采取小管细流的方式,确保每棵绿化苗木都能得到及时浇灌,确保成活率,形成良好的景观效果。”谈起下一步工作,肖金涛信心满满。

韩庄镇:

## 蔬菜大棚撑起群众致富梦

□本报记者 郭凡 通讯员 张百瑞

眼下正是大棚蔬菜长势旺盛时节。6月23日,在韩庄镇邵庄村和顺农业专业合作社的日光温棚内,一排排哈密瓜秧苗郁郁葱葱,长势喜人,工人正忙着吊秧、固果、浇水、摘除烂叶,一派繁忙景象。

“我种植山药近30年,积累了丰富的特色农业种植经验。在政府的鼓励和支持下,两年前,我将目光转向了大棚蔬菜种植行业。”种植户胡保芳说,“山药一年只能种植一季,日光温棚种植蔬菜一年可以种好几茬,只要人不懒,大棚就会给人回报。”

两年多来,胡保芳在承包的12栋日光温棚里先后种过羊肚菌、西红柿、豆

角、包菜等。今年4月,等羊肚菌、包菜一腾茬,他便又种上了哈密瓜、西瓜、冬瓜、金心大白菜。胡保芳说:“这两年尽管有疫情,但蔬菜行情还是相当不错的。种植大棚蔬菜期间,不断有技术人员上门现场指导,让我们老百姓省了不少心。”

胡保芳承包了12栋大棚,平时雇了20多名村民包括6名脱贫户和监测户在此务工,月工资在2000元左右。胡保芳家年收入有60余万元,收益比传统农业高出许多。

为鼓励当地群众发展大棚蔬菜,韩庄镇积极为群众解决技术、品种、资金、市场等方面的困难,为产业发展营造了良好环境。在政府的支持下,韩庄村村民李新会、大黄村村民王忠魁、李家湾村

村民苗学民等纷纷乘着特色农业发展的东风,走上了致富的道路。种植户李新会说:“我流转了160多亩地,建了27栋日光温棚,种过蜜桃、冬枣、草莓、芹菜、西红柿、黄瓜等。我的经验是,只要掌握好市场供应时间差,一年一栋棚差不多能收入10万块钱。”

近年,韩庄镇积极创新农业发展模式,大力发展特色高效农业和大棚蔬菜种植,把单一的产业变成了多元经济,为促进农民增收致富、乡村振兴打下了坚实基础。如今,该镇越来越多的群众在政府的帮助下搞起特色大棚蔬菜种植。目前,全镇共有300余栋日光温棚,总占地面积约86公顷,产值达3200万元,直接带动3000多位农民实现就业,人均增收2万元以上。

“韩庄镇的有机农业和食用菌种植叫响全国,大棚蔬菜和特色果蔬也获得省、市殊荣,这些都离不开特色农业的持续发展。可以说,大棚蔬菜不仅丰富了群众的‘菜篮子’,也鼓足了种植户的‘钱袋子’,使我镇的农业经济发展步入了乡村振兴的快车道。”韩庄镇党委书记蒋涛说,“下一步,我们会把收益好、见效快、前景广的特色农业产业引导好、扶持好、宣传好,开辟出一条富有韩庄特色的农业创新发展之路,让特色有机农业成为打开农民增收致富之门的‘金钥匙’。”

### 走进乡村看振兴